

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, HETVEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA, HETVEDÉVRE 4 KORONA 20 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRISOVITS
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: HÁC-SZÉCSA 48

A németek óriási diadala Soissonsnál

A megvert francia sereg az Aisnetől délre visszavonult — A németek 5200 franciát elfogtak és 14 ágyut zsákmányoltak a három napos csatában — Orosz vereség a Dunajec mellett — A németek tovább haladnak Varsó felé

Debrecen, december 15.

Antwerpen bevétele óta nem arattak a németek akkora diadalt a nyugati hadszíntéren, mint abban a három napos csatában, melyet Soissons körül, az Aisne folyó északi partján vívtak ki a franciák ellen. A németek, a haditudományok univerzális mesterei, ebben a csatában megmutatták, hogy a lövészárkok-harcokban is lehet akkor győzelmet elérni, amint a modern háborúk előtti idők a nyílt csatákban is ritkán mutattak föl. A német főhadiszállás a soissons csatáról szóló beszámolójában mindjárt összehasonlítással szolgál a soissons csatát éppen az 1870-iki német-francia háború egyik legdicsőségesebb mozzanatával, a gravelottei ütközettel állítja párhuzamba, melyben a németek negyvennégy évvel ezelőtt legyőzték a Bazaine által vezérelt franciákat. 5200 fogoly, 14 ágyú, 6 gépfegyver és egyéb hadianyag maradt zsákmányul Soissons mellett a győztes németek kezében s négy-ötezer francia holtteste borította az Aisne menti mezőket. Bizonyos, hogy a most kivívott diadal nem jár azokkal az óriási horderejű következményekkel, mint járt a gravelottei, de a soissons győzelem eredménye mégis igen nagy: az Aisne északi partjának végleges uraivá tette a németeket s a folyótól délre visszavonulásra kényszerített, megvert francia seregek offenzívájáról ezen a helyen többé nem lehet szó. A nyugati harctér egyéb eseményei különben az egész francia offenzíváról siralmas képet adnak.

Az oroszok elleni háborunk hirei szintén kedvezően hangzanak. A Kárpátokban és a bukovinai határon nem történt jelentősebb esemény. Az oroszok most különösen Nyugat-Galiciában, a Dunajec folyó mellett támadják hadállásainkat, melyek azonban szilárdan ellenállanak és vérbe fojtják az ellenség minden vállalkozását. Mint a múlt napokban a Nidánál, most itt próbálkoznak az oroszok, hogy Varsó előtti veszedelemes helyzetüket enyhítsék. — A Dunajec mentén föllállított arcvonalunk azonban rendületlen épségben áll s így szövetségeseink Varsó elleni műveletei zavartalanul folytathatnak.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

Höfer jelentése

Budapest, január 15. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.

Míg az orosz-lengyelországi arcvonalon tegnap csak helyenkint volt ágyú- és géppuska-tűz, a Dunajec mentén tegnap heves ágyúharc volt. Különösen nehéz tűzérsegiünk működött jól: az ellenségnek egy raktárát tüzeléssel felgyújtotta és néhány lövéssel elhallgattatott egy több nap óta jól elhelyezett ellenséges nehéz üteget.

A Kárpátokban nyugalom van. A mind keményebb fagy befolyásolja a harci tevékenységet.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A kárpáti harcok

Ungvár, január 15. Az ellenséges csapatok Csontos és Havasköz körül állanak egymással szemben. — A mieink mindenütt tért nyernek.

Varanno, január 15. A Zemplénből Galíciai területre előnyomult csapataink általánosan előrehaladnak. Helyzetünk kedvező voltát legjobban az a körülmény bizonyítja, hogy Mezőlaborcra visszarendelték a hivatalkokat.

Bukovinában

Beszterce, január 15. A bukovinai orosz csapatok egyrésze Kirlibaba felé, másik része pedig a besztercenaszódmegyei Lajosfalva község felé haladt. Előnyomulásuk iránya azt sejteti, hogy a radnai szoros elfoglalását tűzték ki céljukul. A határszéli községek lakossága nyugodtan viselkedik. (M-g.)

Angol dicséret csapatainkról

Berlin, január 15. A Vossische Zeitung jelenti Amsterdamból: A Reuter-ügynökségnek az orosz főhadiszálláson tartózkodó levelezője azt írja az általános helyzetről, hogy az ő nézete szerint Lengyelországban és Galiciában két millió ember harcol. Az osztrákok jól harcolnak, a magyarok pedig rendkívül hősiessé. Pardont ritkán adnak. A levelező dicséri a kozákoknak az első varsói csatában tanúsított magatartását, akik nagy tömegekben vetették magukat az ellenség

oldalába és azt a benyomást keltették, hogy a vadak végtelen serege özönlik nyugati irányba.

A német előnyomulás Varsó felé

Berlin, január 15. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a keleti harcterről:

Kelet-poroszországban és Lengyelország északi részén a helyzet nem változott.

Lengyelországban a Visztulától nyugatra támadásaink előbbre haladnak. Rawától északkeletre egy támaszpont elfoglalása alkalmával 500 oroszot ejtettünk foglyul és 3 gépfegyvert zsákmányoltunk. Az oroszok heves ellentámadásait, igen súlyos veszteségeket okozva nekik, visszavertük.

Pétervár félelme január 22-ikétől

Berlin, január 15. A Localanzeiger jelenti: Az orosz gárdának a harcterről való visszahívását, valamint az összes kozákezedek visszahívását az arcvonalból tudvalevően a zavargásoktól való félelemmel hozzák kapcsolatba. Ez a föltevés helyesnek bizonyult. Közeledik január 22-ike, a pértvári forradalom tizedik évfordulója, amikor a munkások ezrei Gapon lelkész vezetése alatt a téli palota elé vonultak, hogy a cár elé terjeszszék kéréseiket és ott a kozákok agyonlőtték őket. Ezt az emléknapot azóta mindig zavargások kísérték és nyilván attól félnek, hogy az idén fokozott mértékben fog kitörni az elégtelenség, különösen mivel a lakosságot a végtelenségig fölizgatta az a körülmény, hogy kevéssel ezelőtt 73 szociálistát Szibériába deportáltak.

Mereskovski a háborúról

Berlin, január 15. A Nationalzeitung jelenti Kopenhágából: — Pértvárról jelentik: Nagy feltűnést kelt a Birseweja Wiedomosti közleménye, melyben Mereskovski, az ismert író kijelenti, hogy abszurd dolog a háborút mint Oroszországnak a német militarizmus elleni harcát odaállítani. Ha bekövetkeznék az az eset, hogy Németországot levernék, ez csak az orosz militarizmus győ-

Debreczeni
Pénztár

ezt az utat hozza
ügyfeleinknek tu-
akik az intézet-
kölségén kötvé-
veztek, — hogy
állított ide-

s órák alatt a
a Tanusítvány
nervény beszo-
setén a mai nap-
már kiadatnak.

Képek
mentes 3 szobás
lakást. Ajánla-
modern jellegre a
ivatalba.

Kályhásért
n Piac-u. 9, vagy
József-ut 8.

Takarításért
pincelakást adunk.
ffy-utca 29.

MENTES

ves fiatalember
ába ajánljuk.
magyar és né-
nyelvet szó-
és ír'sban
kéletesen bir-
a. Cim a ki-
adóban.

IADÓ

acon kétkülön-
ratu, egymás-
nyúl', elegán-
berendezett ::

TCAI

ZOBA

leg külön - kü-
is fürdőszobá-
Értekezhetni
-épület II. em.
a. lakásban.

MOSSY

plombazár
ZÁLLÍTÓI.

rnemű
engye

tály ::

rak.

y.

debreczeni
zásából van
árolni szán-
gy a fenn-
eladott s át
a kki törv.
án lolyó évi
örakor hite-
el ügyfeleim
adi-utca 21.
erzettetni.

chs Ignác.

zelmét jelentené, mely a némettől tanult. Az egész föltevés tehát nem egyéb, mint ámitás, melyben az orosz népet ringatják.

A vélemény, melyet itt kimondanak és amely meglehetősen leplezetlen formában mutatja a kormány és a nép közötti ellentétet, immár általánosságban jóra fordult, mert hírek keringenek arról, hogy Moszkvában, Pétervárott és Kievhén naponta új le-tartóztatások történnek, amiből azt következtetik, hogy minden eszközzel igyekeznek elnyomni azt a folyton erősödő mozgalmat, mely a háboru befejezésén dolgozik. Nem mese, hogy Oroszországban mindenki komolyan számított arra, hogy ujév napjára vége lesz a háborúnak. Hogy ez nem történt meg, nagy csalódást keltett és az a veszedelem állott elő, hogy az általános elégedetlenség nyílt ellenállásban fog kitörni.

A németek diadala a soissons-i csatában

Berlin, január 15. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugoti harctérről:

Westende előtt tegnap néhány torpedónaszád és kisebb jármű mutatkozott, amelyek tízenegy kilométernyire közeledtek a tengerparthoz.

Arrastól északnyugatra Notre Dame de Lorettenél a franciáknak a helység mindkét oldalán ellenünk intézett támadásait csapataink visszaverték. Egy lövészárkot, amelyet nyolc nappal ezelőtt Ecurienél, Arrastól északra az ellenségtől elfoglaltunk és amelyet egyik századunk egyes részét tartottak megszállva, elvesztettünk. E helyen a harcok ma újból folynak.

Soissonstól északra és északkeletre az Aisne északi partját a franciáktól végleg megfúrtuk. A német csapatok szakadatlan támadásokban elfoglalták Cuffie, Crouy, Bucy le long Missy helységeket és Vauyrot és Verrerie majorokat.

A Soissonstól északkeletre folyt három napl harcok alatt szerzett zsákmányunk most 5200 hadifogoly, 14 ágyú, 6 gépfegyver és több revolverágyú. A franciák súlyos veszteséget szenvedtek, 4—5.000 franciát találtunk a csatamezőn. A franciáknak az Aisne-től délre való visszavonulása nehéz ütegeink tüzeinek volt kitéve.

Hogy mennyire megváltoztak a viszonyok a korábbi háborúkkal szemben, kitűnik az itt szóban levő harcoknak az 1870-iki eseményekkel való összehasonlításából. Bár a Soissonstól északra vívott ütközetek jelentősége nem hasonlítható össze az 1870. augusztus 18-iki csatáéval, a harcmező szélessége mégis a Gravolette—St. Privat-i harcmezőnek felel meg. A franciáknak 1915. január 12-től 14-ig szenvedett veszteségei azonban minden valószínűség szerint jóval meghaladják a franciáknak 1870. augusztus 18-án szenvedett vereségét.

Verduntól északra, Consenvoyenél az ellenséges támadások meghilusultak.

Allynél, St. Mihálynál délre, az állásaink ellen intézett több előretörést, miután az a helyenkint már legelültsé árkaikkal jutottak, ellentámadásokkal az ellenség igen súlyos veszteségei mellett visszavertük. Az utolsó iram alkalmával csapataink elfoglalták az ellenséges hadállásokat, amelyeket azonban saját hadállásainknak újból való felépítése után az új folyamán önként és harc nélkül ismét feladtunk.

Mesnilnél, St. Diéttől északra, egy jelen-

téltelen támadást csapataink visszautasítottak. Különben a Vogézekben csak tűzérési harc folyt.

Verdun bekerítése

London, január 15. (Magyar Távirati Iroda.) A Daily Chronicle levelezője írja: Bizonyos, hogy a németek december óta 8—11 kilométerrel toltatták előre frontjukat az Argonneokban. A németeknek így nagyarányú előhaladása folytán Verdunt a teljes körülrzárás veszedelme fenyegeti. Az angol erősítések sürgetése szövetségeseinknél egyre hangosabb lesz.

Halálra ítélt kémkedő francia tábornok

Brüsszel, január 15. (Magyar Távirati Iroda.) Lüttichben letartóztatták Fuve francia tábornokot és Cilles századost, akik munkásoknak öltözve kikémlelték Lüttichben a németek által készített erősítési műveket. A hadbíróóság úgy a tábornokot, mint a századost halálra ítélte, azonban az ítélet kegyelemből életfogytiglani börtönrre változtatták.

Románia mellettünk

Bukarest, január 15. Carp Péter volt román miniszterelnök baráti körben fontos nyilatkozatokat tett a külpolitikai helyzetről. — Többek között kijelentette a volt miniszterelnök, hogy Romániának ki kell lépnie a semlegességből és Ausztria-Magyarország mellé kell állnia.

Oroszok kegyetlenkedései a mohamedánokkal

Bécs, január 15. A Südslawische Korrespondenz jelenti Konstantinápolyból: Itt olyan információknak vannak birtokában, melyek szerint Oroszországban a mohamedán elemek a legsúlyosabb üldözéseknek vannak kitéve. Az ó-török propagandában való részvétel gyanúja miatt tömeges letartóztatások történnek és sokakat Szibériába deportálnak. A Krimben az összes ott lakó alattvalókat koncentrációs táborba terelték. A földbirtokosoktól minden készletüket és állat-állományukat elvették és 700 mohamedánt államellenes propagandában való részvétel hamis ürügye alatt letartóztattak. Kaifában 32 mohamedánt, akiket orosz pékműhelyekbe kényszerítettek beállani, azzal a gyanúsítással, hogy szándékosan rossz kenyeret készítettek, haditörvényszék elé állították és halálra ítélték őket. A kozákok gaztettei a Kaukázusban példátlanok voltak. Az előnyomuló török csapatok sokszor csak füstölgő romhalmazokat és egész halom lemészárolt lakost láttak. A török kormány ezekről az esetekről színes könyvet fog kiadni.

— Az idősebb népfőlkélok behívása. — Márk Endre udvari tanácsos polgármester ma a következő hirdetményt plakatirozta:

A m. kir. honvédelmi miniszter urnak 305—1915. eln. 4. számú körrendelete alapján felhívom mindazon városunk területén tartózkodó 1875., 1876., 1877., 1878., 1879., 1880., 1881. évben született és esetleg ennél fiatalabb A. alosztályú (katonailag kiképzett) népfőlkelésre kötelezett magyar állampolgárokat, akik a közös hadseregben (haditengerészetben), a honvédségben, vagy a csendőrségben szolgáltak és bármely okból még a nem tényleges viszonyban (polgári viszonyban) vannak (például mint létszámfelettek, betegek stb.), hogy illetőségi helyükre

való tekintet nélkül a m. kir. debreceni 3. népfőlkélok parancsnoksághoz 1915. évi január hó 20-án (szerdán) reggel 7 órakor vonuljanak be.

Félreértések kikerülése végett közlöm, hogy bármely okból, tehát betegség vagy szolgálatképtelenség okából szabadságoltak, továbbá bármely fegyvernemtől származó, tehát az összes lovasságnál szolgáltak is, bevonulni kötelesek.

Ellenben nem tartoznak bevonulni a népfőlkelési tényleges szolgálat alól bizonytalan időre felmentett népfőlkelésre kötelezettek és a járási tisztviselők által már békében ka-lauzokul kijelölt és ehhez képest ajánlati lap-pal ellátott népfőlkelésre kötelezettek.

Ferenc Szalvátor a lövészárkokban

*

A főherceg ebédje a tűzvonalban

Mint jelentettük, Ferenc Szalvátor főherceg Debrecenből vasárnap este Máramarosszigetre utazott. Erről a látogatásáról Brinzey őrnagy, a főherceg szárnysegédje érdekes dolgokat beszélt el Nagyváradon, a hol a főherceg kedden tartózkodott.

— Öfensége — mondta Brinzey őrnagy — a máramarosi önkéntes betegápolási intézmények megtekintése után Pflanzen-Bal-tin báró tábornok előtt amaz óhajának adott kifejezést, hogy szeretné a csapatokat megtekinteni. Körösmezőig utaztunk, ahol a hegyoldalba ásott lövészárkokban fekszenek a vitézek.

Öfensége beszélt a lövészárkokba, hosszasan beszélgetett a tűzvonalban levő legénységgel, érdeklődött az egészségi állapotaik iránt. A tapasztaltak a legnagyobb mértékben kielégítették Öfenséget. A csapatok szelleme kitünő, a legénység egészséges, vidám, lelkes és csatakész. Edzett emberek, a kik mesés kitartással dacolnak a hideg idő viszontagságaival és oda se néznek hónap, fagynak. Valóban a lelki meleg, a hazaszeretet hevíti ezeket a fiukat, akik nem ismerik a csüggedést, a tespedést. Öfensége végigjárta a futóárkokat, bement az összes földalatti „lakosztályok”-ba, amelyek — háborus fogalmak szerint — keleti kényelemmel vannak berendezve. Fűthetők, ajtókkal zárhatók, a fagyóit rögök még azt is megengedik, hogy ezeket a földalatti helyiségeket egészségeseknek és szárazaknak mond-hassuk.

Eppen ebéd-idő volt. Öfenséget igen kellemesen lepte meg, hogy az ételmezés kiváló. A tábori konyhák közvetlenül a csapatok mögött vannak felállítva, úgy, hogy az ételmezés oly akadálytalan, mintha a legénység a legbékésebb garnizonban volna. A főherceg ott ebédelt a lövészárkokban. Sajkjából ette a legénység menziszját, amely — mondhatom — pompásan ízlott.

Este visszatértünk Máramarosszigetre, a hol a főhadiszálláson vacsora volt Öfensége tiszteletére, aki a vacsora alatt poharat ürített az északi határon tűzvonalban levő csapataink diadalára.

Ami Máramarosszigetet illeti, ez a város bámulatos gyorsan kiheverte az orosz betörést. Az élet ütközetben zavartalanul folyik, a kereskedelem a régi élénkséggel bonyolódik le, a piac látogatott és — ami fő — a lakosság nyugodt. Az oroszok csufos kudarcra új erőt, rendíthetetlen bizalmat öntött a lakosságba, amely most már nem futna el az első ágyulövésre.

Liszthiány fenyeget Debrecenben

A városi tanács rendkívüli intézkedései

A városi tanács ma rendkívüli ülést tartott, hogy megbeszélje azokat a módozatokat, amelyek szerint biztosítani lehetne Debrecen város közéletét. E kérdés körül ugyanis súlyos nehézségek merültek föl, melyeknek eloszlátása végett a tanács a kormányhoz fordul.

Mint ismeretes, a törvényhatósági bizottság kimondta, hogy a milliós függő kölcsönből 500,000 koronát élelmiszerek beszerzésére fordít s e határozat felkerült a belügyminiszteriumba jóváhagyás végett. — Márk Endre udvari tanácsos polgármester olyan információt kapott, hogy az említett határozat kormányhatósági jóváhagyása nem remélhető s ezért ma a további intézkedések megbeszélése végett rendkívüli tanácsülést hívott össze, ami annyival sürgősebb szükség volt, mert a főkapitány fölhatalmazást nyert arra, hogy a szükséges élelmiszerkészletek biztosítására kötelességet eszközöljön.

A tanácsülésen Rostás István főkapitány beszámolt a debreceni malomtulajdonosokkal folytatott tárgyalásairól. A malomtulajdonosok közölték, hogy a város közönségét már csak rövid ideig képesek ellátni liszttel, mert a készletek egy részét a katonaság foglalta le, másrészt pedig ügynökök vásárolták össze, meg a bérlők tartják elrejtve, azzal a számítással, hogy tavasszal majd nagyobb haszonnal adhatják el. Ilyenformán február közepére az a helyzet állhat elő, hogy Debrecenben liszt-hiány lesz.

A tanács elhatározta, hogy megsürgeti a kormányt annak a régebbi feliratának kedvező elintézését, amelyben a város számára rekviáziós jogot sürgetett s ez esetben a maximális áron össze fogja vásárolni a liszt-készleteket. A felirat mielőbbi kedvező elintézésének kieszközölése végett a tanács Vargha Elemér tanácsnokot és Rostás István főkapitányt felküldte a belügyminiszteriumba és e tárgyban Márk Endre udvari tanácsos személyesen is előterjesztést fog tenni az e hó 19-ikén Debrecenbe érkező Sándor János belügyminiszternek. — Felhatalmazást adott továbbá a városi tanács Rostás István

főkapitánynak, hogy 5000 métermázsas burgonyát vásároljon s e mennyiség árának harmadrészét a házipénztárral kiutaltatta.

HIREK

— Huszonötezer ember pusztult el az olaszországi földrengésben. Rómából táviratozzák: Az eddig beérkezett hivatalos jelentések 25,000-re teszik azoknak a számát, akik a földrengés következtében életüket veszítették. Legnagyobb a pusztulás Avezzanóban, melyből mindössze csak három ház maradt meg. A város tízezer lakója közül nyolcezeren meghaltak. A leányiskola növendékei közül százötvenen az iskola-épület romjai alatt lelték halálukat.

— Vasárnapi istentiszteletek. A református templomban vasárnap, e hó 17-én prédikálni fognak: a Nagytemplomban Ördög Lajos hittanhallgató, délután Kovács Lajos hittanhallgató, a Kistemplomban Szarka László hittanhallgató, délután László Albert hittanhallgató, a Kossuth-utcai templomban Gyöngyössi Bálint hittanhallgató, délután Papp Kálmán hittanhallgató, az Árpád-téri templomban Fodor József hittanhallgató, délután Balogh Béla s. lelkész, az Ispótyai templomban Balogh Béla s. lelkész, délután Dobrossy Zoltán hittanhallgató, a Homokkerti imaházban Boér Károly vallásánár. — Vasárnap délután 5 órakor a főiskolai oratóriumban vallásos estély lesz.

— Az új városatyák igazolása. Debrecen város igazoló választmánya ma délelőtt tízezer órakor Szilágyi Imre elnökelete alatt ülést tartott, melynek tárgya a december 18-án megejtett városi törvényhatósági bizottsági tagválasztások megvizsgálása volt. A választmány az I., II., III., IV. és VI. kerületben megválasztott bizottsági tagokat igazoltnak jelentette ki. Az V. (Varga-utcai) kerületben megejtett választások ellen Schwartz Artur dr. ügyvéd és három társa panaszszal élt, melyben a következő kifogásokat emelték: a választási jegyzőkönyv nem tünteti föl, hogy Kiss István, Kiss József, Sipos Gábor és más választók szavazatát nem fogadták el, a szavazatok megszámlálása a nyilvánosság megsértésével történt, egyik bizalmi férfiú az V. kerületben nem választó, a szavazást délután 4 óra előtt zárták le, a szavazatok összeszámlálása során szabálytalanság történt. A választmány vizsgálatot rendelt el annak megállapítására, hogy tényleg visszautasítottak-e választók s a szavazatok megszámlálása a nyilvánosság részvételével történt-e vagy sem és a vizsgálat megejtésére Csóka Samu főjegyzőt és Freund Jenő dr. bizottsági tagot küldte ki. A panasz többi pontját a bizottság alaptalannak találta.

— A mentők automobiljáért. Az önkéntes mentő-egyesület mentőkocsi és automobil beszerzésre gyűjtést indított, amelynek eredménye a viszonyokhoz mérten szépnek mondható ugyan, de a célt távolról sem éri el. Az egyesület e hó 13-án, délután 5 órakor a kereskedő társulat disztermében a gyűjtők és érdeklődők bevonásával értekezletet tartott Wessprémy Zoltán elnökelete alatt. — A jelentés szerint a mentőknek három mentőkocsijuk van, ezzel szállítottak szeptemberben 932, októberben 934, novemberben 1439 és decemberben 1917 sebesültet. Amint látszik, a sebesült szállítások száma egyre nő, mert eddig 18,000 ágy van Debrecenben berendezve sebesült katonák számára. A folytonos igénybevétel miatt a kocsik erősen koptak s a lovak már alig használhatók, gondoskodni kell tehát ezek pótlásáról. Szikszay Gyula főparancsnok utánajárt, hogy kocsikat szerezzen be, de a monarchia összes számbavehető mentőkocsi-gyárai annyira tulvannak halmozva, hogy három hónapon belül még számítani sem lehet arra, hogy a mentőkocsikat szállíthassák. Mégis talált egy mentő-automobilt, amelyet a H. A. R. T.

12,500 koronáért ajánlott megvételre. — Az autót egyszerre két fekvő és 7 ülő sebesültet lehet szállítani. Mivel az eddigi gyűjtések eredménye összesen csak 4841 korona 06 fillér, az értekezleten jelen levő Márk Endre udvari tanácsos polgármester lelkes felhívására elhatározták, hogy tovább gyűjtenek a vételár hiányzó részének megszerzése és ezután egy második mentő-automobil beszerzésére, mert egy kocsi kevés.

— Debreceni katonatisztek kitüntetése. A király az ellenséggel szemben vitéz és eredményes magatartásuk elismeréséül Berzevici és Kakas-Lomnici Berzeviczy Béla ezredesnek, a debreceni 7-ik honvédszázred parancsnokának a hadiékítményt a vaskoronarend 3-ik osztályához, Bátorffy Vilmos debreceni 61-ik gyalogezredbeli őrnagynak pedig a vaskoronarend 3-ik osztályát a hadiékítménnyel díjmentesen adományozta.

A király Sárossy László őrnagynak, szunyogi Szunyogh Albert századosnak és Streicher Lajos főhadnagynak — mind a hárman a debreceni 2-ik honvédszázred tisztjei — az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásuk elismeréséül a hadiékítményes 3. osztályu katonai érdemkeresztet adományozta.

A király megparancsolta, hogy Bodola István, a debreceni 3-ik honvédszázrednél létszám felett vezetett, a vezérkarhoz beosztott századosnak, a 40-ik honvéd gyalogdandár vezérkari tisztjének, az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartása elismeréséül a legfelső dícsérő elismerés tudtul adassék.

— Halálozás. Mély részvétellel fogadtuk a következő gyászjelentést:

Mély gyászba borulva, bánatos szívvel tudatjuk, nekünk örökké felejtethetlen áldott jó édesanyánk, anyósunk, nagyanyánk, dédanyám, testvérünk, sógornóm és hűséges rokonunk özv. Jablonczay Kálmánné szül. Rickl Mária áldásos életének 73., özvegyiségének 24. évében, délután 3 órakor történt hirtelen elhunytát. Kedves drága halottunk földi részeit f. január hó 17-én, vasárnap délután fél 3 órakor fogjuk Bethlen-utca 11. számú házuktól a római katolikus egyház szertartása szerinti beszentelés után a Szent Anna-utcai sírkertben örök nyugalomra helyezni. Az engesztelő szentmise áldozat az elhunyt lelkiüdvéért f. hó 19-én, kedden reggel 9 órakor fog az egék urának bemutatni. Az örök világosság fényeskedjék neki! — Bánatos gyermekei: Margit férjével Szikszay Gyulával, Ilona férjével dr. Pallay M. Bélával, Gizella. Menye: özv. Jablonczay Kálmánné Gacsary Emma. Unokái: Jablonczay Lenke férjével Mayer Bélával, Jablonczay Sándor, Piroksa, Irén, Jenő, Szikszay Margit, Gyula, Pallay Ilonka, Béla, Kató. Dédunokája: Mayer Béluska. Testvérei: özv. Fabriczius Gézáne Rickl Róza, Rickl Géza nejevel, Steinbach Lujzával és gyermekei: Laczi, Mariska, Sárika és Géza. Unokahuga: Sz. Szabó Lenke férjével Kondor Zsigmondal és gyermekük, dr. Sz. Szabó László nejevel Kubik Mylikével és gyermekük, özv. Theil Károlyné szül. Jablonczay Lenke. Számos közeli és távoli rokon nevében is. — A temetkezést Dankó temetkezési vállalata rendezi.

— A Debreceni Szabad Iskola. A Debreceni Szabad Iskola Egyesület a háborús viszonyok következtében az idén csak népszerű előadásokat tart. Ezek tulnyomó része a háboru nagy kérdéseivel foglalkozik. Előadásokat tartanak: Kenézy Gyula dr., Márton Béla, Pokoly József dr., Balkányi Béla, Kiss Géza dr., Boldizsár Kálmán dr., Kúthi Sándor dr., Milleker Rezső dr., Szász Adolf dr., Vág Sándor dr., Kovács Gábor dr. — Valamennyi előadás ingyenes.

— A katonák családjaért. Dr. Rittersporn Miklósné urasszony 10 koronát küldött be hozzánk a katonák özvegyei és árvái számára. A pénzt eljuttattuk rendeltetési helyére.

— A Piac-utcán kiadó azonnal két egymásba nyíló külön bejáratu utcai csinosan berendezett szoba fürdőszobával 120 koronáért, esetleg külön-külön is kiadó. Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

URANIA

Debrecenben legelső, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ TÉR. — TELEFON 12-51.

SZOMBATON — VASÁRNAP
január hó 16-án, 17-én

A GRÓFNŐ ÉKSZEREI

Előkelő társadalmi dráma 3 felvonásban.

AZ EZRED FICKÓJA

Kacagató katonai vígjáték 2 felvonásban.

Háborús híradó.
Aktuális felvételek.
Általános hetikisemle.
Műlheteti világeseemények.
DUOI HÁREMET VÁSÁROL
Amerikai humoreszk.

Előadások ma, szombaton d. n. 3 órától 5-ig fél-
helyárakkal, este 5 órától rendez. helyárakkal,
folytatólagos bemenettel.

— **Uj főhadnagy.** A balkán haderők parancsnoksága Rigó Balázs, a debreceni állami méntelep katonai osztagának állományába tartozó, a 132-ik gyalogdandárhoz besorozott hadnagyot főhadnaggyá nevezte ki.

— **Koncert a mentők javára.** A holnap, szombaton este rendezendő hangversenyre, melyen Friedl Sándor hegedűművész, P. Nagy Zoltán zongoraművész és Freund Böske urleány szerepelnek, jegyek este hét óráig a Csáthy-üzletben, azontúl a vármegyeházban válthatók. A nagyfoku érdeklődésből ítélve, jelentékeny összeget juttatnak művészeink a derék mentőknek. A rendezőség tisztelettel felkéri a hölgyközönséget, hogy a körülményekre való tekintettel lehetőleg egyszerű öltözetben jelenjen meg a hangversenyen.

— **Egy ezredes levele Przemyslből.** — Nagyváradról jelenti tudósítónk: Az oroszoktól már hónapok óta hiába ostromolt Przemysl rendíthetetlen erődje közül A. V., a nagyvárad 101-ik gyalogezred hős ezredese levelet küldött családjának még december 17-iki dátummal, hogy boldog karácsonyi ünnepeket kívánjon itthon levő övéinek. Az érdekes levelet a családi részek elhagyásával a következőkben adjuk:

Kedves Feleségem!

Isten jóvoltából idáig egészségben megvagyunk. Sietve írom e lapot, hogy idejében pilótánkhoz juttathassam. Mert önálló postánk nincs, csak szívességből viszik ki leveleinket. De a levelek így is oly tömegben gyűlnek össze, hogy ugyancsak sietnem kell vele, ha azt akarom, hogy kihozzák. *A legjobb hangulatban püföljük a muszkát, ő a védekező s mi vagyunk a támadó fél.*

A viszontlátásig szeretettel csókol mindnyájatokat szerető

Viktorod.

Ez a levelezőlap a legszebb bizonyítéka annak, hogy milyen kemény dió az oroszoknak Przemysl vára. És mindnyájunkat megnyugtathat az a tudat, hogy fiaink, hozzátartozóink „a legjobb hangulatban püfölik” a muszkákat s így nincs mit aggódnunk jövő sorsuk felől.

— **Fényes műkedvelő estély.** A debreceni társadalom előkelősége fogott össze, hogy egy páratlanul érdekes és felejthetetlenül szép estélyt rendezzen műkedvelők közreműködésével január 23-án, szombaton este az Apollóban a debreceni hadsegélyző javára. Fráter Erzsébet és Berger Mórné urhölgyek kezeibe van letéve az estély rendezése,

kik fáradhatatlanul tevékenykednek, hogy a legnemesebb célt szolgáló előadás az idei szezon estélyei között a legfényesebb legyen. A műkedvelők lelkes örömmel vállalkoztak a közreműködésre. Egy bájos aktuális élőkép keretében szemnek és léleknek kedveset fognak a nagyközönségnek produkálni. A fényes műsorban szerepelnek: Szücs Margit, aki az est tónusát a „Szózat” elszavalásával adja meg. Geiger Hilda pompás új dalokat fog énekelni cigánykísérettel. — Kedves dolog lesz Molnár Ferencnek „A katoná” című dialógja, melyet Kirschmayer Vilmosné és Liszt Nandi adnak elő. Tüdős Klárka bájos magyar szülő táncokkal fog gyönyörködtetni. Szóval dal, tánc és így hangulat, jókedv lesz bőven. Az Apolló a fényes műsort kiváló filmekkel egészíti ki, melyekhez a zenét a katonazenekar fogja szolgáltatni. Ezen előadásra jegyeket az Apolló pénztára hétfőtől kezdve árusít. Páholy 12 kor., zsölye 3 kor., I-ső hely 2 kor. 40 fillér, II-ik hely 1 kor. 60 fillér, III-ik hely 1 korona lesz.

— **Alkít halottnak hitték.** Nagyvárad tudósítónk írja: Klein Benő magyargyepesi kereskedő a mozgósítás elején elment a háboruba. Hetekkel ezelőtt három baka jött haza az északi harctérről s elbeszélte Klein Benő rokonainak, hogy a kereskedő elesett, meghalt s ők látták is, mikor eltemették. A szegény katonát megsiratták és zsidó rítus szerint gyászt tartottak érte. Tegnap azután jelentkezett az elsiratott Klein Benő. Német nyelvű levelezőlap érkezett tőle Schwartz testvérek nagyvárad fakeseresedőkhöz, akik neki sógorai. A levelezőlap ez: „Kedves sógoraim! Értesítlek, hogy jelenleg egyik moszkvai kórházban vagyok és jól érzem magam. A kártyát kézhezvétel után mutassátok meg a feleségemnek. Forrón csókolok és üdvözöllek Benneteket. Klein Benő.” Maga a kártya címlapja tele van mindenféle pecséttel, orosz, osztrák, francia bélyegzők bizonyítják, hogy hosszú utat tett meg Nagyváradig. — A család körében természetesen nagy az öröm a halott katoná feltámadásán.

— **Téli ruhát a katonáknak.** A hadsegélyző hivatalba a katonák számára téli felszerelési cikkeket küldtek: Günther Mihályné, Szabó nővérek, Fülöp Miklósné, Schön Artunné, Csorvássy Miklósné Hajdunánás, özv. Nagy Bálintné Hajdunánás, Rásó Jánosné, Szilágyi Mihályné, Svetits-intézet.

Az Árpád-téri parochiális körben a katonák meleg ruhával való ellátására adakoztak:

Bagdy Aranka gyűjtése: Nagy Mihályné 2, Böhm Ferenc 2, Bihari Mihály, Kovács József, Németh Gábor, Fogarasi Györgyné, Lajossi Béla 1—1 korona, Boruzs István 80 fillér, Veres Józsefné, Budai Andrásné, Gombos Gergely 60—60 fillér, Bihari Béláné, Szabó Gáborné, Tóth Sándor, Danka Ferencné, Bazsek József 50—50 fillér, Nagy Andrásné, Vedres Gyula, Boznai, Enyedi Gábor, Rencz, Nagy Árpád 40—40 fillér, Somosi Kálmán, Szatmári, Harsányi J.-né, Hegedűsné, Grosz Nagy Ferenc, Bökönyi Esztike 30—30 fillér, Mocsár Sándorné, Bagdy Aranka, Kis Erzsike, Palonyi S.-né, Postáné, Nánássy Mariska, Mészáros Istvánné 20—20 fillér, Szombati Józsefné, Szabó Ferencné, Szász Józsefné, Pásti Lajosné, Nagy Ferencné, Kovács Jánosné, Lugosi Juliska 10—10 fillér. Több magát megnevezni nem akarók adományával együtt 37 korona 31 fill.

A Debreczeni Első Takarékpénztár

igazgatósága ezután hozza mindazon ügyfeleinek tudomására, akik az intézetnél hadi-kölcsön kötvényeket jegyeztek, — hogy a szabad darabokról kiállított ideiglenes elismervények

a hivatalos órák alatt a pénztárnál a Tanusítvány illetve Elismervény beszoállítására esetén a mai naptól kezdve már kiadatnak.

Borsó, Lenese, Bab, assalt bányal és boszniai aszina, szárított zöldség és vaj bab, szárított és conserv boreó kapható a Deutsch-üzletben.

SZEERDI PAPERIA különlegességek őrlési raktára LINDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmat-áru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Keresek féregmentes 3 szobás modern lakást. Ajánlatok „Modern” jellegre a kiadóhivatalba.

Tábori borítékok 2 fillérréval kaphatók a kiadóhivatalban.

Makulatur papíros kapható a kiadóban.

HADMENTES

25 éves fiatalember irodába ajánlkozik. A magyar és német nyelvet szóban és írásban tökéletesen bírja. Cím a kiadóban.

Osászárkörte leszállított áruk, kilója 80 fillér, 1.20, 1.60 K, karfiol kapható Piac-u. 63. Szentanna utcával szemben.

Egy tanuló fizetéssel bőrléthe felvétetik.

Intelligens német kisasszony délutáni alkalmazást keres. Cím a kiadóhivatalban.

KIADÓ

a Piacon kétkülönlejáratu, egymásba nyíló, elegánsan berendezett ::

UTCAI SZOBA

esetleg külön-külön is, fürdőszobával. Értekezhetni Bika-épület II. em. 2. sz. a. lakásban.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legkitűnőbb háziszere a

HOLLANDI GYOMORCSEPPEK

Egy üveg ra 40 fillér.

Kapható

MIHALOVITS JENŐ gyógyszer-tárában, Debreczenben.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

DEBRECZEN, Kistemplombazár HAJDU VÁRMEGYE SZALLITÓI.

Vászon kész fehérnemű Menyasszonyi kelengye Női divatáruház Külön szőnyegosztály ::

Szabott árak.

Orvosok

legjobb köhögés elleni szereknek jelzik és milliók használják

köhögés,

rokedtség, katarrhus, elnyálkásodás, nyakfájás és szármárhurut, valamint meghűlés megakadályozása ellen. Ezért nagyon kápos a katonáknál

a KAISER-féle Mell-Karamellák

2 fenyővel. 6100 közz. ig. bizonyítvány orvostól és magánostól biztostják a sikert.

Rendkívül jó ízű és kellemes bonbon.

Csomagja 20 és 40 fillér. Doboz 60 fillér. Kapható

Mihalovits J., Grosz Nagy Ferenc, Dr. Szelényi Árpád, Kubek Sándor, Muraközy László, Harsányi Lajos, Kóczán Dezső Kovács L. Nándor, Szentmiklósi Tóth Béla, Aranyi S. Árpád, Reichard Sándor, Sággy Ferenc, Batáry Imre gyógyszerészeknél, Józsa és Jóna és Központi drogériákban. — Ujfehértón Trón Gyulánál. — Ermsényfalván Mátrai Ákosnál. — Derecskén Benkő Sándornál.

URANUS

Korona-Passagó Telefon 3-28.

SZOMBATON — VASARNAP
január hó 16-án, 17-én

A láthatatlan tanu
Társadalmi dráma 3 felvonásban.

Háborus aktualitások
Szenzációs harctéri felvételek a mai világháborúból.

**ÉS MÉG TÖBB
SZENZÁCIÓS
MOZGÓ-
KÉP.**

Előadások ma, szombaton este 5 óratól.
Folytatólagos bemenet.